



“‘他(她)’是谜底，我守了23年。”四川省绿色江河环境保护促进会会长杨欣说：“我不知道对方是谁，但知道，能用这个名字，并且坚持这么多年，一定是个很爱长江的人。”

从2000年起，有个化名“盼江绿”的人，每月向“绿色江河”汇款10块钱(后期提高到每月30元)，一直持续至今。

“盼江绿”是一个人，也是一群人，象征着公益人经年累月的支持和付出，是公益行业不断前行背后的砥柱。在9月5日中华慈善日来临之际，三湘都市报联合阿里公益天天正能量，及长江沿线媒体、贵州媒体(汇款单发出地)，携手“保护长江第一人”杨欣，发起一个特别的行动——“寻找盼江绿”：找到他，致敬他，致敬中国千千万万个“盼江绿”。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹 通讯员 彭雅清

11只藏羚羊唤起的生态保护愿望

杨欣60岁，是名响世界的“保护长江第一人”。1986年“长江漂流”还在被全国热议，23岁的年轻摄影师杨欣已经踏进了渗水的密封船，想着过程里要是拍到好照片，能一夜成名。

也是在这一年，他来到长江源，看到可可西里成群奔跑的藏羚羊。

1994年，杨欣再次回到同样的地方，发现曾经一群能有上百只的藏羚羊，变成最多的一群也只有11只。

就在这一年，索南达杰为保护藏羚羊而牺牲，让他见识到盗猎者的猖狂。一人对抗十八杆猎枪，零下40℃的低温把索南达杰凝固成一尊保持推弹射击姿势的雕塑，身边是缴获的近2000张藏羚羊皮……这一切，深深震撼了杨欣。

“我从那时开始四处奔走，想去保护藏羚羊。”杨欣最绝望时，甚至抄下电视台公益广告后面的咨询电话打了过去。电话里，工作人员告诉他：“必须要有长程(长期)计划。”

必须在可可西里建保护站。1997年，杨欣通过写书卖书筹建起可可西里也是中国第一个民间自然生态环境保护站——索南达杰自然保护站。

这期间，1995年，杨欣创建民间环保组织——四川省绿色江河环境保护促进会(以下简称绿色江河)。他也转身成为了环保人士。

活着，就要去影响更多的人

“饮水思源。”8月27日，上海长江11号主题邮局外，站在长江入海口处，杨欣说，长江源生态环境变好，意味着远在几千公里外的城市居民，杯中可能正有一滴长江源头的水在变得清澈甘甜。这是“绿色江河”28年来不变的使命。

2011年，杨欣带领志愿者在长江正源沱沱河建立中国民间第二个自然保护站——长江水源生态环境保护站。

保护站陆续建立，杨欣和“绿色江河”的志愿者们以站点为据点，通过开展长江源冰川退化监测、高原物种保护、生物多样性调查，以及公路线型垃圾回收，推动着长江源的生态环境保护。

活着，就要抓住一切时间和机会影响更多人。

杨欣和志愿者们沿着青藏公路设计了18个绿色驿站，用免费停车、免费看景、免费上厕所吸引游客放下垃圾，或者带走垃圾。这些举动，每年能够影响数万名游客和司机，从长江源带走数十万件垃圾。去年，这样的模式又在川藏公路被复制升级，游客可以用垃圾换取站点的免费服务。

在长江沿线城市，长江主题邮局正在陆续建立，游客们可以了解长江保护知识，孩子们可以通过游学在这里体验环境保护的户外课堂。

26°C

温暖在您身边

A05

三湘都市报 · 蓝视频

2023年9月1日 星期五 编辑/匡萍

美编/叶海玲 校对/汤吉

默默支持公益组织保护长江
神秘人23年来每月持续捐款

“盼江绿”在哪 我们都在找你



杨欣(左一)与志愿者在长江源考察。

图片均由受访者提供

素未谋面的爱心人士默默汇款20多年

“绿色江河”一直在创新，如今“绿色江河”登记服务且超过一个月的志愿者人数，超过3000人。

“这里有最好的厨师、高山病医生，还有建筑师、设计师，他们都是各行业顶尖的人。”没有补贴，所有人都是“为爱发电”。

杨欣在心里默默记着每一个人，包括“盼江绿”。

2000年5月14日，“绿色江河”收到了一张来自贵阳的十元汇款单，寄款姓名一栏写着：盼江绿。留言处，“盼江绿”写下：5月14日是母亲节，我觉得长江也是我们中华民族的母亲，感谢你们为母亲所作的贡献。我将一如既往支持你们工作。

此后的23年里，来自“盼江绿”的汇款单每月必达。

杨欣觉得，“他(她)这种默默关心、默默坚守的态度，也是我们做绿色江河一直以来的态度。”

“只有一次，他(她)在捐款的时候给绿色江河的公共邮箱发了一封邮件，说今年的捐款已经汇出来了，请查收。”杨欣说，“当时我赶快回了一封信，在感谢之余，介绍了绿色江河的工作和成绩，也邀请他(她)到保护站去看一看，我想跟他(她)说，这些保护站的建立，也有你的一份爱心在里面。”

回信石沉大海，自那以后，“盼江绿”再没有发过邮件。

“我当然想象过他(她)的样子，那是3000多个志愿者形象重叠在一起的缩影。”杨欣一直觉得，“盼江绿”带来的不仅仅是汇款，更是一份相信和殷切的希望，化为了每一个志愿者坚持下去的力量。



来自“盼江绿”的第一张汇款单。

“盼江绿”是一个人，也是一群人

前不久，杨欣遇到“阿里公益天天正能量”，了解到项目组十年来坚持寻找和奖励凡人微光，于是决定牵手“天天正能量”，一起寻找“盼江绿”。

杨欣在多个场合说起，30多年的坚守中鞠躬13次，因为从长江漂流到可可西里守护，同行者中有13人把生命留在了长江，留在了可可西里。所以，每一个并肩同行的人都格外值得珍惜。

在杨欣看来，“盼江绿”是一个人，也是一群人，他代表着公益事业背后那些经年累月默默支持的人们。从第一个支持自己公益路的文化公司老总郑建平，到3000多个默默行动的志愿者，他们都是“盼江绿”。

寻找“盼江绿”，就是唤醒更多人的生态环境意识，让社会上更多的人知道绿色江河，知道有位“盼江绿”，持续关注、支持长江生态环境保护23年。

杨欣还想让大家知道，正是这些物质上的支持、精神上的力量，成为自己和同行者坚持下去的动力，希望通过这次寻找，能涌现出更多的“盼江绿”，一起携手前行，来关注长江，关注生态环境保护。

对杨欣来说，保护长江像一条射线，只有起点没有终点。

60岁的他站在长江边上，隔空和“盼江绿”许下一个23年的约定：“谢谢你23年来的支持，我找了你23年，想带你去长江源看看。同时我还想送你几本书，是关于我们这23年来做的事情。我更希望你身体健康，能再支持我们23年。”

家有喜事

结婚公告



付裕先生与周愿女士于公历2023年9月1日(癸卯年七月十七)正式结为夫妻。

双方将共同肩负起婚姻的责任和义务，互敬互爱，互信互勉，互谅互让，谨以白头之约，书向鸿笺，好将红叶之盟，载明鸳谱。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

刊登热线 | 0731-84329988
18508411520(微信同号)

